

2024年3月15日 星期五 今日8版 总第2041期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

全链条打击假冒伪劣犯罪 最高检发布典型案例

新华社北京3月14日电 最高人民检察院3月14日发布了5件检察机关依法惩治制售假冒伪劣商品犯罪典型案例。这批案例涵盖食品、药品、化肥、吸油烟机灶具、建材等与人民群众生活密切相关的产品。

网络平台如今已成为消费者购物的重要途径,但一些假冒伪劣商品也混杂其中,消费者难以辨别。在此次发布的袁某等人生产、销售伪劣产品、销售假冒注册商标的商品案中,被告人袁某使用本人及他人身份信息在某电商平台经营9家网络店铺,与郭某甲、丁某合伙经营3家网络店铺,销售假冒伪劣化肥至河南、江西等10余个省份。袁某还向他人经营的网络店铺和微信客户提供假冒伪劣化肥,销售金额共计778万余元。在检察机关和有关部门的配合推动下,袁某等人被依法惩治。

在此次发布的案例中,检察机关针对涉案人员众多、生产销售窝点横跨多省市的“产供销”全链条犯罪案件,引导公安机关追查上下游犯罪,深挖源头,实现全链条全覆盖打击。

最高检第四检察厅、知识产权检察办公室负责人介绍,2023年检察机关批准逮捕假冒伪劣商品犯罪8503件14560人,起诉18777件38936人。同时,检察机关充分履行法律监督职能,建议行政执法机关移送涉嫌假冒伪劣商品犯罪案件1634件1778人,监督公安机关立案2645件2879人。

下一步,检察机关将以最高检开展的“检护民生”专项行动为契机,依法惩治制售假冒伪劣商品犯罪,从严打击社区团购、网络营销、直播带货等新业态下与人民群众生活密切相关违法犯罪行为。

宁夏检察晒出守护消费者合法权益“成绩单”

本报首席记者 王潇翊

全区检察机关高度重视消费者权益保护工作,近年来,在社会关注、群众关心的知识产权保护、食品药品安全、网络消费打假等领域重拳出击,以高效履职维护广大消费者权益。3月14日,自治区人民检察院召开新闻发布会,晒出守护消费者合法权益“成绩单”。

打造放心消费环境

2023年以来,全区检察机关把打击制售假冒伪劣商品和侵犯知识产权工作纳入全区经济犯罪检察重点工作。

范某伙同李某将低价白酒灌入购买的高档白酒酒瓶内,再购买品牌商标标识、包装盒等冒充品牌白酒进行销售。公安机关

查获获范某尚未销售的假冒品牌白酒案值为65.28万元,已销售假冒品牌白酒案值4.21万元,流入市场的假冒品牌白酒销售案值1.1万余元。孙某某向范某出售伪造的品牌白酒商标标识和外包装,销售金额13.95万余元。对此,石嘴山市大武口区检察院向大武口区法院提起刑事附带民事公益诉讼,大武口区法院以假冒注册商标罪对范某、李某作出有罪判决,以销售非法制造的注册商标标识罪对孙某作出有罪判决。

近年来,全区检察机关不断加大对侵犯知识产权犯罪的惩治力度,三级检察院均成立知识产权检察办公室(办案组),建立知识产权检察工作通报制度。开展药品领域法

律监督专项活动,在检察办案环节分析研判相关行业、企业自我管理、行政部门监管漏洞。2023年以来,全区检察机关共批准逮捕侵犯知识产权和生产销售伪劣商品案件33件67人,提起公诉34件70人。

把好群众“入口关”

2023年5月,中宁县检察院在监督中发现,辖区部分药店通过网络平台销售药品时,存在未将处方药与非处方药区分、未突出显示风险警示提示等处方药信息展示不规范的问题,有的药店还存在同一药师信息同时用于多家药店、未对网络销售涉及的公民个人信息去标识化等问题。

检察机关进行立案调查,发现24家药店

不同程度存在处方药信息展示不规范的问题,同属一家药品经营企业的3家药店展示同一药师执业证照,10余家药店的《医疗器械网络销售信息表》中未安全处置公民身份信息。该院向相关单位发出诉前检察建议,建议其依法履行监管职责。收到诉前检察建议后,相关行政机关注部署开展药品网络销售专项整治。

近年来,全区检察机关针对食品药品安全领域,持续开展“公益诉讼守护美好生活”“保障农村食品安全”“两品一械”“消字号产品”等专项监督,不断深化线上线下食品药品销售领域监督,确保人民群众“舌尖上的安全”,去年共办理食品药品领域公益诉讼案件144件。(下转02版)

宁夏法治政府建设进行时

沙坡头区法治政府建设实现重点突破

本报记者 陈世伟 文/图

中卫市沙坡头区宣和镇的王先生深有体会。近年来,沙坡头区深入贯彻新发展理念,融入新发展格局,将开展法治政府示范创建作为有力抓手和重要途径,以更大力度、更高标准、更实举措深入推进法治政府建设再攀新高峰,以法治之力护航经济社会高质量发展。

全民普法守法深入推進

“公司没有按时缴纳社保能不能要求补缴?”“单位应当如何保障女职工的合法权益?”“冷暴力算不算家庭暴力?”3月7日19时许,“法治沙坡头”直播间里,网民的留言一条接着一条。沙坡头区司法局精心打造的

公益普法卡通人物形象“法羚羚”,也亮相并驻守在直播间。

这是“法治沙坡头”直播间的第二期直播——“三八”妇女节普法专题,紧扣节后复工复产和“三八”妇女节时间节点,以劳动合同样本签订、妇女权益保障为主题,邀请沙坡头区妇联分管领导和律师做客直播间,通过概念解释、以案释法、现场回复观众提问等方式,让法律条文变成生动鲜活的身边人身边事,走进群众心坎里,达到良好的普法宣传效果。此次直播,1600人次观看,喝彩4.8万次,现场回答提问15个。

沙坡头区创新“指尖普法”形式,把法治政府建设作为经济社会发展中的优先选项,

分层分类开展法治教育,让法治成为老百姓生活的一部分。开通“普法微课堂”律师直播专线,推出“每日一典”直播专栏、“社区说法”法治直播间,把普法教育送到群众掌心里。培育“法律明白人”1980人,骨干390人,打造“法律明白人”个人工作室11个,实施“人民调解员+法律顾问+法律明白人”基层普法服务模式。打造香山法治文化公园、阳光大麦地黄河法治文化园等示范性法治文化阵地,让群众近距离感受法治文化。构建集矛盾纠纷调解、法律咨询、普法宣传等为一体的“半小时公共法律服务圈”,中心热线电话和可视化桌面机全天候服务,实现村(社区)法律顾问结对服务全覆盖。(下转02版)

今日声音

近期各类消费投诉中,与免输入密码支付、自动续费绑定开通会员相关的退款或维权纠纷案件数量常居前列;在社交媒体上,与之相关的词条、事件频频登上热搜;刑事案件中不乏偷窃或拾得手机后利用免密支付窃取大额钱财的案例。

购物、打车、点外卖、坐公交、观影刷剧、修图听歌、租单车或充电宝……免密支付、自动续费为日常消费增加便捷。便捷的前提是透明、安全、自愿、公平。支付、续费时自动勾选的开通选项、“0元下单”“极速付款”的模糊引导、字号小又颜色浅的提示语,各种视觉技巧和价格套路轮番“引诱”,消费者一个不留神就容易“被”同意开通,强制捆绑,在“默认勾选”“隐藏选项”的各项复杂设置中被悄悄扣费。而相对于“一键开通”,消费者想要退订、退款,却没有那么容易,“一键完成”的付费项目需要“N键取消”,经历“套餐式”解套。

针对此类消费乱象,监管部门多次开展治理,乱象依旧存在,一个重要原因在于,个人与互联网平台实力悬殊,让消费维权之路烦琐、漫长。类似消费侵权行为往往呈碎片化且单笔金额不大,消费者的维权成本远高于侵权成本,使这类违规行为难以得到有效治理。

是否使用免密支付、自动续费的决定权在消费者。平台在开通相关服务前,理应充分、明确地跟消费者“打个招呼”,充分告知利弊,让消费者在权衡风险与收益的基础上自主选择。

消费者权益保护需要与时俱进。免密支付、信息收集知情权、授权访问与更正权、限制处理权、数字财产权……在数字时代,应该构建符合新时代要求的消费者权益保护机制。(下转02版)

中卫公安多举措提升队伍执法服务水平

近年来,中卫市公安局聚焦平安中国、法治中国建设,从强化队伍能力素质、优化执法监督机制、深化执法办案管理中心应用等方面,推动队伍执法和服务管理水平提档升级。

强化培训 提升执法队伍素养

中卫市公安局不断健全法律人才奖评机制,激励全警踊跃参加国家统一法律职业资格考试和公安机关人民警察高级执法资格考试,为执法队伍专业化建设提供源头活水。该局推行党委中心组学法制度和民警法律知识“学、考、练”机制,通过“关键少数”示范,带动全警营造学法氛围。去年以来,党委中心组开展学法活动39次,开展民警法律知识“每周一考”40期,覆盖民警4.2万人次。

截至目前,中卫市公安局已有21人通过国家统一法律职业资格考试,82人通过公安机关人民警察高级执法资格考试。

去年,中卫市公安局针对特殊警情处置、敏感案件定性、行政案件快办开展实战化培训,组织各类专题培训6期,开展上门送教活动7次。全市行政案件办结率达到74.65%,较往年提高了15%。

健全机制 规范执法监督行为

去年以来,中卫市公安局每季度开展案件考评集中复核和办案场所交叉检查,取得了互学互鉴、共同提升的良好效果,民警规范执法意识不断增强。在2023年全区执法满意度测评中,中卫市公安局以94.96%的成绩排名全区第二。

中卫市公安局依托执法监督管理委员会,进一步强化执法情况动态分析、执法风险实时防控。开展专题研判11期,将重点警情案、案件办结率等数据分析结果运用到基层所队和专业警种,提高研判精度,找准问题症结,切实做到查漏补缺、整改提升。

中卫市公安局完善执法办案积分制,按月度、季度、年度对民警办案数量质量进行统计、公示,推动科所队长亲自办理重大敏感案件,鼓励民警“想办案、多办案、办好案”。去年,根据积分排名,4名民警被提拔任用、2名民警记个人三等功、15名民警被评定为优秀公务员。(下转02版)

河滨交警大队

一本“平安账”换来双赢

本报记者 李毓琛 文/图

“去年有2辆达到报废标准的车辆没有及时报废,风险评估时被列为‘高风险企业’,今年民警主动上门提醒,这种贴心的服务助力企业良性发展。”3月12日,宁夏天长民爆器材有限公司配送服务中心负责人车延青告诉记者,今年1月,石嘴山市公安局交通警察分局河滨大队民警就该公司14辆车达到报废标准的事宜主动上门进行警示提醒。

河滨交警大队位于我区最北端的石嘴山市惠农区河滨工业园区,辖区有各类大中企业122家。河滨交警大队通过实施“人车路企警”五大平安工程,积极创建“零违法、零酒驾、零事故”企业,实现警企共建、管理共治、成果共享的交通安全新管理新格局,护航辖区企业高质量发展。2023年,河滨交警大队辖区的249辆危险化学品运输车辆未发生一起交通安全事故,目前已4家企业实现“三零”目标。

3月12日,在宁夏氟峰新材料科技有限公司门外,员工的私家车整齐地停放在停车场里。据介绍,该公司成立之初,没有建设员工停车场,由于企业性质,员工不能将车辆开进厂区,随着员工不断增多,员工的私家车占据企业周边道路停车现象严重,引起河滨交警大队的重视,建议企业增设停车场。去年,该公司经过审批在厂区外建设了员工停车场,杜绝了员工私家车占道停车的现象。

“目前停车场可提供200个停车位,既满足了员工的停车需求,也为工业园区的道路交通有序贡献了力量。”该公司综合部部长王昱介绍。当天,王昱收到河滨交警大队民警送来的《通勤车乘车企业承诺书》《通勤车乘坐人员安全承诺书》《车承运企业承诺书》。该公司200余名员工每天乘坐通勤车上下班,为了确保员工上下班交通安全,河滨交警大队及时指导企业与承运企业、乘坐人签订安全承诺书,提升员工上下班的安全意识。(下转02版)



3月14日,自治区公安厅森林公安局贺兰山分局民警参加由贺兰山国家级自然保护区管理局主办的2024年森林草原防灭火应急演练。演练中,该局科学调度无人机飞行队、森林铁骑队、警犬巡逻队,开展远程侦查、群众疏导、现场勘查、起火点确定等工作,展示了快速处置火灾案件的专业化、规范化、实战化能力。图为民警携警犬进行现场勘查。

本报记者 丁丁 摄

要小聪明规避执行 演技再精准逃法眼 贺兰法院执行法官智斗被执行人

本报记者 马涛 通讯员 陈雨书

我在现场

3月14日清晨6时30分,贺兰县法院执行干警整装待发。随着一声令下,九路执行小组迅速出击,开展专项集中执行行动。当日,共查找案件74件,带回被执行人13人,结案9件,执行到位13.93万元,司法拘留4人。宁夏法院单新媒体团队对执行行动进行全程直播,共有31.3万人次观看直播。

谎称女儿只有20岁

“您好,我们是法院执行局的,小许(化名)在家吗?”7时13分,执行法官王风磊敲开朝阳花园小区被执行人小许的家门,其母亲表示小许一直在银川市区上班,最近不在家。

申请执行人熊某和被执行人小许通过网络认识,后发展成为情侣。两人谈恋爱期间,小许以购买手机、报培训班等为由,先后向熊某借款3万余元,并写下欠条。后因生活习惯等原因,双方感情破裂,熊某认为既然借款,就应该还回来,于是起诉至法院。证据确凿,法院支持熊某,小许却以各种理由拖延还款。

“那您现在在给女儿打电话,我们跟她说明情况,请她到法院协商给申请执行人还钱的事情。”王风磊说。

“我女儿今年才20岁,刚工作一个半月,工资还没发,现在打电话会给她的工作带来不好的影响。”小许母亲支吾着,回避法官索要小许手机号码的意图。

看到小许母亲顾左右而言他,王风磊决定将法院传票留下来,让小许到法院协商解决。

出来后,王风磊悄悄说,小许是1994年出生的,今年30岁,当场戳破谎言,会让老人家颜面无存,不利于案件执行,只能找到当事人面对面协调。

我是“百变星君”

吴某经营贺兰某音乐火锅店多年,拖欠啤酒供应商王某5万余元啤酒款。按照双方的调解协议,吴某应于2021年第四季度全部还清。

“每次找到吴某,他都以各种理由推脱,生意不好、倒账、人不在等由头用遍了。”8时30分,根据申请执行人王某提供的线索,执行法官确定吴某在火锅店附近。

然而,在与执行法官的通话中,吴某一会说昨晚在火锅店住了,一会又说10分钟后就到火锅店……(下转02版)



3月12日,河滨交警大队民警通过信息平台检查天长民爆公司的运输车辆情况。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)



宁夏法院单



宁夏公告



宁夏广告